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TEOLOGIE ŞI SLUJIRE BISERICEASCĂ

FEMEIA ÎN BISERICĂ

Femeia, împărăteasa liniștii

Taina femeii și a menirii ei reprezintă un subiect mult discutat de religiile 
lumii. Cu toate acestea, se pare că femeile nu își pot găsi împlinirea în rolul 
marginal care sunt informate că le este recomandat de acestea. Dar care 
este rolul pe care Biserica Ortodoxă consideră, de fapt, că îl are femeia în 
lume? Din teama de a nu se ajunge la hirotonirea femeilor, teologii ortodocși 
au încetat tot mai mult discuțiile despre femeie, până recent. Femeile 
ortodoxe nu au cerut hirotonia, nu au nevoie de ea și nici nu o vor. Totuși, 
de aici până la a considera că unicul, sau cel mai important rol al femeii 
pe pământ este să nască, e cale lungă.

„Maternitatea ține de natura umană animală și nu de persoană. Ori femeia nu 
este o natură, ci o persoană, în aceeași măsură ca și bărbatul. A limita femeia 
la ceea ce reprezintă doar unul dintre atributele feminității înseamnă a ignora 
sau a respinge datele revelației creștine, cum și pe cele ale realității antropologice 
conturate azi fără echivoc. Maternitatea nu este o vocație a femeii, ci una din 
caracteristicile umane, pe care ea o deține ca fiind una din cele două moduri 
de individualizare a acestei naturi”1. 

1 Anca Manolache, Pro
blematica feminină în 
Biserica Lui Hristos, ed. 
Mitropoliei Banatului, 
Ti mișoara, 1994, p. 80.
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Murdărirea conceptului de sexualitate și lipsa de profunzime spirituală 
îi determină pe unii oamenii să considere femeia concepută doar pentru a 
naște și fac din sex un tabu ce devine obsesie și care pune la risc siguranța 
femeilor. Tema sexualității este greu de discutat de reprezentatul unui singur 
gen, întrucât percepția asupra acestui act este diferită la bărbați și femei. 
Demetra Jaquet spune că

„sexualitatea este o resursă în spiritualitatea ortodoxă care îi permite femeii să 
se conecteze cu divinitatea”2.

Acest concept este întărit de concepția lui Eliade conform căreia

„unirea sexuală este înainte de toate o integrare a celor două principii, [...]
Energia Cosmică și Spiritul [...]celelalte nu sunt decât raporturi carnale [...]”3.

Deci rolul actului sexual nu este doar acela de a naște copii, ci și de a 
se bucura cei doi soți de spiritualitatea care vine cu el. Desigur, fiind un 
act sacru, nu este ceva de făcut cu mai multe persoane, ci în cadru tainic, 
unde există iubire și dăruire.

Mântuitorul aduce perspectiva unei altfel de maternități, și anume a celei 
spirituale, fără să o nege pe cea biologică, spunând:

„Oricine face voia Tatălui Meu Celui din Ceruri, acela Îmi este frate, soră și 
mamă” (Matei 12, 46‑50).

În acest fel, el aduce în prim plan calitatea protectoare a maternității 
pentru tot ceea ce are în rază, întrucât totul pe lume este făcut ca să prospere 
și să protejeze ceva ce este prețios pentru el. Ne putem gândi aici la oameni, 
care își protejează persoanele dragi ajutându‑le să crească și să se împli‑
nească în viață, la animale, care au grijă de puii lor, dar și la plante, privind 
cum înfloresc florile protejând semințele până ce ele sunt gata să cadă în 
pământ să încolțească, sau la fructe, care au, adesea, semințele acoperite 
de pulpa fructului, membrane și coji. Fiecare dintre aceste obiecte cu rol 
protector se dă la o parte când nu mai este necesar pentru ceea ce proteja. 
Dacă ar rămâne acolo, obiectul protejat – copilul, sămânța ‑ nu și‑ar putea 
împlini scopul. Acest lucru este foarte bine înțeles de tot universul, cu 
excepția oamenilor. Oamenii sunt singurele creaturi care își omoară obiectul 
de protejat, sau care îl anulează ca individ sau ființă ce trebuie să se dezvolte. 
Vedem deci, o anormalizare a funcției materne la om, pe care o atribuim 
femeii. Oare de ce a ajuns reprezentanta feminină a naturii umane să nu 
înțeleagă modul corect de manifestare al maternității? Cumva pentru că 
este singurul care îi este atribuit, anulând‑o ca persoană? Dacă este așa 
vedem două manifestări foarte prezente: în primul caz, ea își respinge 
categoric rolul, conștientizând că ea nu vrea să fie privită ca doar atât și 

2 Demetra Jaquet, Se
xuality and the Church, 
MaryMartha 5/2 (1997), 
p. 25, apud. Antonia 
Himmel‑Agisburg, Re
sour ces for Women’s Spi
rituality in the Orthodox 
Church, CCSRG, Uni‑
versity of Bristol, 2002, 
p. 30.
3 Mircea Eliade, Sacrul 
și profanul, ediția a III‑a, 
trad. de Brîndușa Pre lip‑
ceanu, ed. Humanitas, 
București, 2013, p. 128.
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își omoară copiii, trupul ei devenind cavou, lucru ce mai apoi, duce la o 
lipsă de sens și de iubire, iar în al doilea caz, ea îl acceptă ca singura ei 
șansă la mântuire, identificându‑se cu ea și acceptând anularea ei ca per‑
soană, astfel anulând și persoana din ceea ce protejează, adică a copilului. 
Copilul se identifică cu mama în primii ani de viață, iar femeile care se 
anulează pe sine, ajung să se identifice și ele cu copilul.

Problema constă în faptul că după trei‑patru ani copilul începe să realizeze 
că este o persoană distinctă de mama, și când acesta crește mare, mama 
intră într‑o continuă lipsă de sens, de iubire și de alte trebuințe necesare 
existenței umane.

Așadar ambele extreme duc la pierderea sensului femeii. Din aceste 
motive, identi ficarea femeii cu funcția ei maternă este o greșeală pe care 
unii teologi o fac, fără să aibă vreun fundament scripturistic. 

Dacă anumite pasaje din Vechiul Testament pot fi interpretate ca spunând 
că femeia se mântuiește prin naștere de prunci, în Noul Testament, Mântuitorul 
spune că se mântuiește oricine face voia Tatălui din ceruri. Este adevărat că 
din punct de vedere obiectiv lumea a fost mântuită prin nașterea Unui Prunc, 
și anume Iisus, care a ales să se nască dintr‑o fecioară, astfel arătând că 
mater nitatea nu e dependentă de căsătorie, pnevmatizând‑o.

Odată cu Nașterea Lui Hristos, s‑a exclus posibilitatea ca Mântuitorul 
să se nască din una din familiile existente și întemeiate ulterior, maternitatea 
biologică a femeii devenind mai puțin importantă din punct de vedere 
soteriologic. 

Nașterea în dureri menționată în cartea Facerii nu este o condamnare a 
femeii de către Dumnezeu, ci este o constatare a consecinței celei mai 
importante cauzată de depărtarea ei de Dumnezeu. Înțelepciunea le ajută 
pe femei să nu le răspundă teologilor misogini că dacă sadismul îi face să 
creadă că femeia e făcută să nască în dureri, să țină cont că și ei ar trebui 
să fie la trudit pământul, nu la munci de birou sau altar.

Dar Dumnezeu nu dorește nici ca bărbatul să își fi pierdut puterea de a 
cere naturii să îi dea roade și ea să asculte, și nici ca femeia să nu mai 
poată transcende durerea și îi cheamă la sfințenie, la redobândirea acestor 
capacități primordiale. Maica Domnului arată modul în care ar trebui să se 
desfășoare nașterile, fără dureri, pentru că după cum știm, ea s‑a ridicat și 
a înfășat Pruncul imediat după naștere.

Sfinții și sfintele care au suferit fizic, sunt prezentați adesea cu modurile 
prin care au reușit să transcendă durerea; vedem exem plul Sfintei Mucenițe 
Marina (17 iulie), care a trecut prin chinuri teribile, încât i se desprindeau 
bucăți de carne din trup, dar care nu mai simțea durerea, dovedind un înalt 



Epifania • nr. 62, septembrie – noiembrie 2022          95

nivel spiritual, în urma comuniunii ei cu divi nitatea. Așadar ea nu s‑a mântuit 
pentru că a trecut prin dureri, ci ea s‑ar fi mântuit indiferent de modul în 
care ar fi murit și a murit așa tocmai pentru că avea capacitatea de a 
transcende durerea, astfel încât să nu cedeze presiunii cauzate de aceasta 
și să renunțe la Hristos. Acțiunile petrecute în timpul chinurilor ei au convins 
foarte mulți oameni să se convertească la creștinism, așa explicându‑se 
nevoia sacrificiului ei.

Totuși, nașterea rămâne un aspect al naturii umane feminine, prin care 
vine pe lumea aceasta un trup în suflet4, care are și el un rol pe plan 
universal. Așadar, nașterea este și va fi binecuvântată, fără să „spurce” 
femeia în niciun mod. Toate atributele care țin de nașterea biologică nu 
murdăresc în niciun fel femeia, copilul și nici pe cei din jurul lor. O 
profesoară de drept canonic de la Universitatea din Viena susține, de 
asemenea, că trebuie renunțat la rugăciunile care se spun femeii după 
naștere5. Rugăciunile spuse femeilor după naștere sunt inspirate din legea 
mozaică de acum două milenii, care nu mai are valabilitate azi, cunoscând 
științific fenomenele biologice naturale, motiv pentru care apusenii au 
renunțat la ele din secolul trecut. În Vechiul Testament, curgerea sângelui 
era acceptată doar în contextul jertfei, în care se considera că animalul 
jertfit ia locul păcătosului și își dăruiește viața reprezentată de sânge, lui 
Dumnezeu, deținătorul ei de drept.

Orice hemoragie, care nu avea loc în cadrul ritualului de jertfă, era 
asociată cu moartea, fenomen necunoscut, și deci, impură. Dar dacă în 
Legea Veche băutul sângelui este interzis, în Legea Nouă el devine criteriu 
mântuitor:

„Cel ce mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu are viaţă veşnică, şi Eu îl voi 
învia în ziua cea de apoi” (Ioan 6,54).

Sângele curs din rana care pe om îl duce la moartea trupească devine 
din impur, sfânt. În acest context se desființează legile Leviticului cu animale 
necurate și cu femeia necurată în anumite perioade, Mântuitorul spunând 
că nimic nu este impur pentru cel pur. Biserica Ortodoxă a asigurat femeile, 
la un sinod internațional ținut în Creta, în anul 1990, că sunt

„binevenite să primească Sfânta Euharistie la fiecare Liturghie, dacă sunt 
pregătite pentru ea din punct de vedere spiritual și sacramental”6.

Se pare că unii clerici uită acest lucru și se pare că oricât am face apel 
la memoria Bisericii în privința acestor adevăruri și acte oficiale, ele devin 
uitate la fel de repede. Femeia este chemată să cinstească după cuviință 

4 Pr. Dumitru Stăniloae, 
explică în Teologie dog
matică ortodoxă (vol. I, 
EIBMO, Bucureşti, 2010, 
p. 382) faptul că trupul 
există în suflet.

5 Vassa Larin, „What is 
«ritual im/purity» and 
why?”, St Vladimir’s 
Theological Quaterly 52, 
3–4 (2008), pp. 275–292.

6 Nicolae Moșoiu, Ste‑
fan Tobler (eds.), Bise rica 
Ortodoxă în dialogul ecu
menic: documente ofi cia
le, vol. II (1987‑2006), 
p. 130.
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taina nașterii și morții, a cărei împărăteasă este, și să se odihnească în acea 
perioadă, în care cea mai mare nevoie pe care o are este liniștea, în care 
să facă introspecție și să își armonizeze sinele cu restul universului, dar 
acest lucru nu înseamnă că nu se poate împărtăși, dacă dorește. 

Dacă nu maternitatea biologică este modul principal prin care femeia 
participă la viața Bisericii, atunci care este?

„Darul femeii este acela de a‑l naște pe Dumnezeu în sufletele devastate”7.

Între principiul feminin și Sfântul Duh care inspiră și împlinește Cuvântul 
există o corespondență demnă de luat în seamă. Dacă Iisus este „soarele 
dreptății”, atunci Duhul Sfânt este ca luna, care învăluie totul într‑o atmos‑
feră misterioasă, harică, tainică, intimă și profundă. Dacă ziua soarele ne 
îndeamnă să ne deschidem și să interacționăm cu lumea, vorbind despre 
Dumnezeu, noaptea, luna ne face să ne interiorizăm și să vorbim cu 
Dumnezeu, să medităm, să aprofundăm filosofiile și sinele nostru profund, 
pentru ca a doua zi, să fim încărcați energetic pentru a putea propovădui 
nu doar cuvinte, ci și stări. Dacă bărbatul este elementul extravertit, care 
Îl reprezintă pe Hristos în lume inclusiv prin preoție, atunci femeia este 
elementul introvertit, care se asociază cu Sfântul Duh. Ea e cea prin care 
vine viața, cea care învie spiritual sufletele, cea care mângâie sufletele 
întristate, cea care aduce bucurie prin zâmbetul și prezența sa, cea care mai 
cu seamă slujește pe cei în nevoi. Și toate acestea le face în taină. Desigur 
că antropologia ortodoxă a acceptat acest lucru, motiv pentru care a existat 
o funcție liturgică, pastorală, misionară și socială a Bisericii special pentru 
femei, și anume, diaconia. Militza Zernov amintește că

„între secolele al VI‑lea și al VIII‑lea, diaconițele Bisericii din Constantinopol 
erau hirotesite prin punerea mâinilor și atribuirea orarului. Ele primeau Împăr‑
tășania din Potir și îl puneau pe Sfânta Masă”8.

Pe lângă aceste lucruri, ele ajutau la botez, catehizau și făceau misiune 
socială. Ținându‑se cont de iconomia canoanelor, erau atât măritate cât și 
nemăritate. În acest sens o avem ca model pe Sfânta Teozva, soția sfântului 
Grigorie de Nyssa. Didascalia spune: Trebuie să iubiți diaconul care stă în 
locul lui Dumnezeu, și tot așa trebuie să onorați și diaconițele care stau în 
locul Duhului Sfânt9. Vedem, deci, că diaconia este o funcție destul de 
potrivită pentru femeie în Biserică, dar care astăzi nu mai există, deși este 
atât de necesară, oamenii Bisericii având deosebită nevoie de catehizare, 
de mângâiere și consiliere pastorală și socială făcută și dintr‑o perspectivă 
feminină. 

Totuși, aceste elemente nu cred că trebuie să se interpreteze ca fiind în 
favoarea hirotonirii femeilor, pentru că preoția este sub demnitatea femeilor. 

7 Elizabeth Behr‑Sigel, 
The participation of 
Women in the Life of 
Church, în Ion Bria (ed.) 
Martyria/Mission: The 
witness of the Orthodox 
churches today, Co mis‑
sion on World Mission 
and Evanghelism, World 
Council of Churches, 
Geneva, 1980, p. 58.

8 Militza Zernov, Wo
men’s Ministry in the 
Church, p.38, apud. Eli‑
zabeth Behr‑Sigel, loc. cit.

9 Elizabeth Behr‑Sigel, 
op. cit. p. 56.
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Preoția creștin‑ortodoxă presupune slujirea lui Dumnezeu la altar, aducând 
daruri și jertfe.

Antropologic, bărbatul este cel care, prin natura sa, oferă, lucru evidențiat 
și în timpul actului sexual. Femeia este cea care primește, odihnește și 
transfigurează. Ea este cununa creației; ea a fost creată ultima și abia după 
crearea ei, Dumnezeu S‑a putut odihni. Femeii i se cuvin daruri. Dumnezeu, 
cel ce naște toată existența din nimic, din tăcere, o învestește pe femeie 
drept crăiasă a acestei taine, în lume. 

Deci, rolul femeii este acela de a odihni în sine tot universul, de a pune 
totul în ordine și armonie cu dansul cosmic. Funcția maternă a femeii începe 
de la calitatea sa de împărăteasă a liniștii, pentru că din odihnă se nasc 
toate și doar acceptând acest atribut al femeii o putem ajuta să își împlinească 
reala menire. 

Drd. Valentina‑Andrada MINEA,
Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea București
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